

"狮城青年说"第二十四期

策划:李颖 曹杰 撰文:张智超 视频:谷俊玮 陈一鸣 徐泽光 沧青工作室

坊间故事

建设园博园 我们在一线

奋斗的身影最美

千里通波,大美运河。还有不到一 个月时间, 为期3个月的河北省第六届 (沧州) 园林博览会将在沧州开幕, 人 们期待已久的沧州园博园也将揭开面 纱,迎接八方来客。

园博园规划建设有"一带三区", 即运河风光带、城市展园区、专类植物 展园区、综合服务区,共建成13个城 市展园和沧州坊商业街, 并以原大化厂

工业遗址为主场馆,集中展示园林文化 和最新工作成果。沧州园博园将运河文 化复兴与园林艺术相融合, 旨在打造独 具特色的"大运河上的园博会"

在这背后,是无数建设者的坚守付 出、夜以继日, 是一位位热血青年的勇 于担当和攻坚克难。

把园博园当作另一个"孩子"的顾 志丰, 在群众工作中践行为人民服务誓

言的刘秀燕,还有看着园博园从图纸变 成现实的胡越……在园博园项目建设 中,尽管他们从事的工作不尽相同,但 故事的主题词都离不开奋斗与付出,在 领任务、挑担子的同时, 练就了本事, 增长了才干。

城市在建设中生发, 青春在奋斗中 闪亮。

就像嘉宾胡越所说:"能够参与园

博园项目, 为城市建设出一份力, 是一 件特别值得自豪且幸福的事情。

的确, 他们既是这座城市的建设 者,也是这座城市发展的受益者。无论 何时何地, 奋斗的身影永远都是最美的 风景。

主持人说

新闻主角说

园博园是我另一个孩子

顾志丰 41岁

沧州大运河集团园博园项目负责人

我是秦皇岛人,来沧州 工作、生活已经12年了,大 学毕业至今始终从事建筑工 程行业,从2021年9月开 始,负责园博园项目建设的 全面工作。

在我心里,园博园就像我 的孩子一样。从接手到现在, 随着工程进度的推进, 我全程 参与了建设,看着园子慢慢有 了现在的模样,心里感慨万

刚来园博园项目时, 感触 最深的就是任务重、工期紧。 从业这么多年,从没有哪个项 目让我有这么大的压力。

园博园项目在2021年9月 中旬启动。一开始,我就遇到 了大难题。

2021年,沧州雨水特别 大。根据气象部门的监测数 据,那年全市平均降水量较 常年偏多70.4%, 创下1978 年以来的最大降水纪录。其 中, 秋季降水量是沧州从有 气象记录至2021年以来的历

当时项目刚刚启动,尚 处于工程清表阶段。降雨的 增多,不仅使现场积水、地 面泥泞、土壤饱和, 也使地 下水增多,给施工增加了不 小的难度,施工工效大大降

好不容易克服困难,完成 清表,又到了冬季。冬季光照 时间短,施工时间也随之减 少,与此同时,气温也越来越 低,为保障施工质量,必须采 取冬季施工措施。

当时为了减小对工期的影 响,保证施工质量,我们经常 连夜开会, 研究解决方案, 按 点儿下班的时候很少。

由于天气等客观原因造成 施工难度增加的例子还有很 多。

园博园里有很多仿古建 筑。在建设过程中,为了更好 地还原传统建筑的魅力, 我们 融入了很多传统工艺, 古建彩 绘就是其中之一

现在看这些仿古建筑,一 个个描红绘绿、雕梁画栋,那 是因为给它们做彩绘的都是专 业工匠,很多人甚至为故宫做 过彩绘。不过, 赏心悦目也是 要付出"代价"的。



多起来了,空气湿度随之增 大,严重影响了彩绘的施工进

量,还得顾及施工进度,两 边都是"红线"。那段时 间,我一边时刻关注天气情 况,一边抓紧安排增加彩绘

找工匠也很不容易。因为 专业从事古建彩绘的人特别 少,有经验、能立刻过来的就 更少了。那段时间我是吃不 下、睡不着。但在所有人的共 同努力下,我们克服了困难, 看着一座座仿古建筑从光秃灰 暗变得五彩斑斓,心里说不出 的激动。

来到园博园项目之后,最 大的感受就是忙, 白头发多 了。经常是上班有准点儿,下 班没准点儿,每天的微信步数

从项目启动到现在,我们

我儿子今年9岁了。去年 国庆假期时,我一直在项目 上,好不容易休息一天,就 把他接了过来, 想着带他逛 逛市区。可没想到, 那天单 位临时有事,我又去加班 了, 只好把儿子托付给其他 同事照顾。

说实话,这两年,我对家 人亏欠挺多的, 但我并不后 悔。无论干什么工作,责任和

我一定会带家人过来转转, 让他们看看我为之奋斗的地



这一度让我陷入两难。

因为既要考虑施工质 工匠的数量

都是以万为单位。

始终没有双休日的概念,星期 日正常上班,星期六能不能休 息也不好说。我家在黄骅,平 时就住在办公室,最久的一 次,在单位住了30多天没回

担当都是最重要的。

等园博会开幕的时候, 方,"军功章"也有他们的一



顾志丰在园博园







春天里的园博园 王 少华 摄

刘秀燕(左)用真情做 好群众工作

> 胡越的工作更 多体现在不易察觉 的细节之外



点击屏幕下端"青年说" 观看嘉宾视频



沧州日报 共青团沧州市委 联合主办

@顾志丰-

你问我说

记者: 你是怀着一种怎样的心情负责园 博园项目建设工作的?

顾志丰:记得刚来项目时,很多同事都 为能参与这么重要的项目感到骄傲, 我也一 样。但是,和骄傲相比,我体会更深的是巨 大的压力和紧迫感。说实话,直到现在也是 如此。这种复杂的情绪很奇妙,就像父母对 待孩子一样,从他出生到成人,家长始终悬 着一颗心,要为他的成长把关、负责。也许 要到园博园开园的那一天,这种感受才会有 所改变。

@刘秀燕—

记者:人们说征迁工作是"天下第一 难", 你如何看待这种说法?

刘秀燕:项目征拆确实不容易,往往是 时间紧、任务重,进了工作组就意味着有家

不能回、家人顾不上,多少个日日夜夜,多 少次忙碌奔波,连我女儿都说:"就怕妈妈 手机响。"但这项工作也很幸福,因为它关 系着老百姓的切身利益, 也关系着城市的发 展,所以我们很有成就感。全身心做好征迁 工作,用出色的工作、热心专业的服务,向 党和人民交上一份满意的答卷!

@胡越-

记者:参与设计园博园是一种怎样的体

胡越: 我第一次来到项目所在地时,这 里还完全是另外一副模样,杂乱、破败、无 序……如今,这里发生了翻天覆地的变化, 一座座建筑拔地而起,一处处景观争奇斗 艳。作为沧州的年轻一代, 能见证这种变 化,并有幸参与其中,是一件值得铭记终生 的事情。

行走大运河 喜迎园博会

线建设者风采

我参与设计了园博园

胡 越 30岁

沧州大运河集团项目管理部员工

我是学风景园林专业的,从 2022年初开始参与园博园项目建 设, 主要负责设计管理工作, 统 筹设计方案使其形成施工图纸、 协调设计单位做好专项设计,让 园博园呈现更佳效果

这是一项于细节之处见用心 的工作,很多努力体现在游客不 易察觉而发现后又会眼前一亮的 地方。

眼下, 距离河北省第六届 (沧州) 园林博览会开幕的日子越 来越近了,市民路过园博园1号 门区的时候,已经能够感到它的 大气和通透。尤其是当站在1号 门前的大面积铺装广场上时,很 多人的反应是:"这片广场真平 整。

其实,这种平整感,不仅仅 是因为地面平整开阔、地砖与地 砖之间的缝隙一致, 还和整个广 场的铺装造型以及对细节之处的 把控有直接关系,而这也是体现 我们工作用心的地方。

1号门广场上铺设的石材, 整体排布带有细微的弧度。为了 尽可能减少施工"破活"、实现铺 装缝隙均匀, 我们在施工前专题研 究铺装排列图纸,对比多版排布方 案,确定最终实施样式,最大程度 上减少了不完整地砖的出现。

园博园项目面积很大, 而我 们的工作就是每天和这些细节之 处打交道。

张家口园城关巍峨、石家庄 园风雅别致……园博园主园区由 13处城市展园组成,整个园博园 片区也由多个各具特色的项目园 区组成。如何让游客漫步其间时 不会感到突兀,这就需要我们对 各个展园之间的衔接地带进行优

和偌大的主园区相比,这些 衔接地带狭长又局促,需要我们



通过栽种绿植来实现良好的空间 衔接效果。可是,游客中既有成 年人也有孩子, 为了使游客有更 好的游览体验、丰富园区绿化景 观,我们就要考虑使用不同高度 的植物排列、不同品种的植物配 置,也要考虑多用适应本地情况 的乡土树种, 比如高层选择法 桐、国槐、白蜡等高大乔木,中 层选择海棠、碧桃这些开花类的 小乔灌木,下层地被则选择品种 混合的草花组合。绿化工程不光要 实现高低层次丰富的效果, 还得充 分结合场地的实际情况, 在植物的 疏密程度上下功夫, 形成疏密有致 的空间氛围。

能参与园博园项目管理工 作,看着它一点点从规划设计方 案到施工图纸,再到现在建成落 地后的水榭亭台、花木成荫,我 特别自豪。

我从小在沧州长大,对这座 城市充满了质朴且深厚的感情。 能够运用所学知识建设家乡、服 务家乡、宣传家乡, 我深感荣 幸。在投入园博园项目工作过程 中,我对家乡的了解也越来越 深。等到园博会开幕的时候, 我一定邀请外地的同学来这里 转转,带他们看一看我参与建设 的园博园,和他们一起领略千年 古城的魅力,体验大美运河的柔

带着真情走进群众心里

刘秀燕 43岁

运河区委党校常务副校长

我是2021年参与园博园片区 征迁的, 在项目中任群众工作组

群众工作不好干, 涉及到征 地拆迁就更难了。

从入户做民意调查,到进行 房屋调查、政策宣讲、房屋评 定、解读补偿方案……直到群众 最终完成搬迁,群众工作贯穿整 个征迁过程。既要保证群众利益 不受损害,又不能逾越政策红线。

我从事征迁群众工作10多年 了, 在园博园片区感受到的压力 最大。因为这个项目不仅时间 紧、任务重、要求严,情况还特 别复杂,整个片区涉及好几个村 和企业,光是需要迁移的坟墓就 多达2000多座。

面对难题,我们鼓足干劲, 变压力为动力,经常干到深夜才

当然,做群众工作只有决心 和干劲远远不够,我还有个制胜 法宝, 也是我多年始终坚信并实 践着的两句话:"态度决定命运, 细节决定成败。""捧着一颗心 来,不带半根草去。"

在园博园项目中, 我利用居 民空闲时间,挨家挨户走访,带 着真诚的情感,做好政策宣传工 作,切实为居民算好经济账,让 每一个被征收居民都能感受到征 收工作的温度。

"多久能交房?安置小区位置 怎么样?环境好不好?"这是很多 被征收群众最关心的问题。那段 时间, 我三天两头带群众到安置 小区实地看房,消除居民顾虑。

群众的征收补偿, 怕的是优 亲厚友、补偿不公。我始终严格 依法依规按程序办事,"一把尺 子量到底、一个政策对全体", 严守政策红线,确保工作透明 化、阳光化, 切实维护广大群众

在征迁过程中,为获取更多 补偿款, 部分村民抢种树苗, 有 的甚至在房前屋后密密麻麻地 种了百余株。为了维护征收工 作的公平公正,我们找出当初 入户时拍摄的影像资料, 耐心 细致做讲解,告诉他们这种情 况坚决不予补偿,并最终对树苗 进行了清除。

还有一户村民, 因为多年前



搭建的南房没有办理相关手续, 按照政策不能获得土地补偿,一

直没有签协议。

我当时特别着急,不是因为 自己的工作遇到了阻碍, 而是眼 看着签订协议的奖励期就要过 去,他们家将因此损失不少优惠 奖励。直到听说他们家为此请了 专业律师, 我反而踏实了。

入户伊始,村民不信任我们 是人之常情,有他们自己聘请的 律师在,工作反而容易开展了。

我主动提出三方约谈,并在 其间给他们详细解读了整个园博 园片区征收方案和他们家的具体 情况,经历了一番你问我答之 后,最终赢得了信任,赶在奖励 期内,完成了协议签订,维护了 村民的利益。

说群众工作难,有一万种理 由,但要说它简单,却只有一个 办法,那就是用心用情。面对群 众要和风细雨,对于政策和群众 房屋情况更要了然于心。也只有 这样,才能真正让"公平、公 开、公正""一把尺子量到底,一 个政策对全体"落到实处,让老 百姓看得清楚、想得明白、签得 放心。

如今, 群众认可了我的工 作,他们有的认我当"干女儿", 有的看我加班会送来晚餐,有的 送来了锦旗,有的邀请我到新家

参与园博园建设的一年时间 里,我黑了不少、头发大把大把 掉,黑白连轴转是常有的事儿。

如今,随着园博园开园的日 子一天天临近,我由衷地感到自 豪: 群众的欢颜, 是对新生活的 憧憬, 也是我们工作最大的动 力。在他们绽放的笑容中、在城 市建设的过程中, 我们对未来充 满希望!